

Вх.№07-00-2/13.01.2025г

## ДО ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ДРЯНОВО

### ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Трифон Панчев - Кмет на Община Дряново

### **Относно: Актуализация на Програма за реализация на План за интегрирано развитие на община Дряново 2021-2027 г.**

#### УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Община Дряново изпълнява План за интегрирано развитие за периода 2021- 2027 г., приет с Решение №297 на Общинския съвет от 29.03.2021 г. ПИРО е разработен в съответствие с изискванията на чл. 13 от Закона за регионалното развитие (ЗРР) и Методическите указания за разработване и прилагане на ПИРО за периода 2021-2027 г.

Съгласно „Методическите указания за разработване и прилагане на Планове за интегрирано развитие на община (ПИРО) за периода 2021-2027г.", изменение и актуализация на Плана се допуска при условията, посочени в Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие, в т.ч.: при съществени промени на икономическите и социалните условия в общината; в резултат на промени в свързаното национално законодателство или в законодателството на ЕС; при съществени промени в секторни стратегии и програми, влияещи върху изпълнението на плана; при приемане или изменение на бюджета на общината и утвърждаване на индикативните разчети за средствата от Европейския съюз се актуализира и програмата за реализиране на плана.

Същевременно, актуализация на Програмата за реализация на плана може да бъде извършвана периодично въз основа на изводите и препоръките в годишните доклади за наблюдение, с цел осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнението му и постигане на целите и приоритетите за развитие. Периодичната актуализация на програмата за реализация и приложенията към нея се извършва с цел включване на нови мерки, дейности, проекти или източници на финансиране.

Настоящата актуализация е разработена, във връзка с необходимостта от допълване на проекти на Община Дряново - партньор в одобрената за финансиране Концепция за интегрирани териториални инвестиции (КИТИ) BG16FFPR003-2.001- 0100 „Регионален туристически продукт „Антично наследство и съвремие" на Общините Трявна, Дряново и Габрово" с водещ партньор Община Трявна и партньори Община Дряново и Община Габрово и предстоящо кандидатстване по Процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16FFPR003-2.002 „Подкрепа за интегрирано градско развитие в 40 градски общини" за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Програма „Развитие на регионите" 2021-2027.

Съгласно Решение № 907, протокол № 83 от 26.09.2023 г. на Общински съвет

- Дряново, Община Дряново е подписала споразумение за партньорство между трите общини за подготовка и реализиране на Концепция за интегрирани териториални инвестиции, в която са включени следните дейности, предвидени за изпълнение от Община Дряново:

- „Проектиране, съгласуване и изграждане на еко-пътеки „Виа ферата" и „Дряновска екопътека" по Програма „Развитие на регионите" на стойност 1 000 000 лева;

- „Повишаване на квалификацията, уменията и компетентностите на заетите спрямо нуждите на бизнеса на територията на Северен район от ниво 2" по ПРЧР на стойност 500 000 лева;

- „Почистване и укрепване на речното корито на река Дряновска на територията на община Дряново" по ПОС на стойност 1 000 000 лева.

Във връзка с гореизложеното предлагам Общински съвет - Дряново да вземе следното

#### **РЕШЕНИЕ:**

На основание чл. 21, ал. 2 от ЗМСМА и чл. 22, ал. 1 и ал. 3 от Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие, Общински съвет Дряново приема Актуализирана Програма за реализация на План за интегрирано развитие на община Дряново за периода 2021-2027 г.

**Приложение:** Актуализирана Програма за реализация на План за интегрирано развитие на Община Дряново – Приложение №1.

**Програма за реализация на ПИРО на община Дряново за периода 2021-2027 г. :  
описание на предвидените мерки и дейности**

Приоритет	Мярка	Дейност/проектна идея*	Кратко описание	Територия/зона за прилагане на интегриран подход (зона за въздействие)*	Индикативен бюджет (без ДДС)	Източник на финансиране	Срок за изпълнение	Административна структура (звено в общината), отговорно за реализация на мярката
Приоритет 1.1. „Привличане на инвестиции“	Мярка 1.1.2 "Създаване на подходяща инвестиционна среда за привличане на стратегически инвеститори"	Изграждане на индустриална зона - в източната част на град Дряново	Създаването на нова индустриална зона в източната част на град Дряново	Зона 1	8 500 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	60 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 1.1. „Привличане на инвестиции“	Мярка 1.1.2 "Създаване на подходяща инвестиционна среда за привличане на стратегически инвеститори"	Изготвяне и цифровизация на кадастрални карти на малките населени места в община Дряново	Проектът цели привличането на нови инвестиции и оптимизиране събираемостта на данъци върху недвижимите имоти. Както и улеснено изпълнение на инфраструктурни проекти и намаляване на имотните измами и спорове.	Община Дряново	250 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	48 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС

<p>Приоритет 1.2. „Насърчаване на иновациите“</p>	<p>Мярка 1.2.1 "Стимулиране на въвеждането на нови технологии и иновативни практики"</p>	<p>Дигитализация на музейни, библиотечни и читалищни фондове</p>	<p>Проектът ще допринесе за съхраняване на културно-исторически ценности и експониране по съвременен начин, достигане до нови публики, използване на създадените дигитални ресурси с образователна и маркетингова цел.</p>	<p>Зона 3</p>	<p>500 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране</p>	<p>Проектът ще се изпълнява през целият период на ПИРО</p>	<p>Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС</p>
<p>Приоритет 1.3. "Откриване на нови работни места и насърчаване на заетостта"</p>	<p>Мярка 1.3.4. "Насочване на образованието и обучението към изграждане на умения и компетентности в съответствие с местния пазар на труда"</p>	<p>„Повишаване на квалификацията, уменията и компетентностите на заетите спрямо нуждите на бизнеса на територията на Северен район от ниво 2“</p>	<p>Организиране и провеждане на обучения за повишаване на квалификацията, осигуряване на трудова заетост.</p>	<p>Община Дряново</p>	<p>500 000,00 лв.</p>	<p>ПРЧР 2021 – 2027, КИТИ</p>	<p>2025-2027</p>	<p>Община Дряново</p>

<p>Приоритет 1.4. "Развитие на туризма"</p>	<p>Мярка 1.4.3. Обособяване на нови и рехабилитация на съществуващи екопътеки и туристически маршрути с цел развитие на екотуризма</p>	<p>„Проектиране, съгласуване и изграждане на еко-пътеки „Виа ферата“ и „Дряновска екопътека“</p>	<p>Проектът включва дейности, насочени към възстановяване на екопътеките в района на Дряновски манастир, както и изграждане на панорамни площадки, кътове за отдих, детски съоръжения, поставяне на информационни табели, възстановяване на туристическа маркировка, закупуване и монтаж на навес и информационен сензорен киоск.</p>	<p>Зона 2</p>	<p>1 000 000,00 лв.</p>	<p>ПРЧР 2021 – 2027, КИТИ</p>	<p>2025-2027</p>	<p>Община Дряново</p>
<p>Приоритет 1.5. „Развитие на селското и горското стопанство“</p>	<p>Мярка 1.5.9 "Борба с ерозията, наводненията, неблагоприятните климатични изменения и вредителите."</p>	<p>Превенция на риска от наводнения на територията на община Дряново</p>	<p>Изграждане подпорни стени и почистване на речни корита. Съвместно с Община Трявна за река Тревненска/Дряновска и с община Габрово за река Янтра</p>	<p>Община Дряново</p>	<p>1 200 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране</p>	<p>72 месеца</p>	<p>Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС</p>

<p>Приоритет 1.5. „Развитие на селското и горското стопанство“</p>	<p>Мярка 1.5.9 "Борба с ерозията, наводненията, неблагоприятните климатични изменения и вредителите."</p>	<p>„Почистване и укрепване на речното корито на река Дряновска на територията на Община Дряново“</p>	<p>Почистване и биологично укрепване на бреговете на река Дряновска. Подобряване на екологичните условия и създаване на механизъм за контрол с цел намаляване риска от наводнения, ерозия, свлачища и други деградационни процеси в почвата.</p>	<p>Община Дряново</p>	<p>1 000 000,00 лв.</p>	<p>ПОС 2021 – 2027, КИТИ</p>	<p>2025-2027</p>	<p>Община Дряново</p>
<p>Приоритет 2.2. „Подобряване на услугите и достъпността“</p>	<p>Мярка 2.2.7 Създаване на нови социални и интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа за лица с увреждания и възрастни граждани</p>	<p>Създаване и поддържане на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и умствена изостаналост</p>	<p>Създаването на центъра ще допринесе за по-доброто интегриране на потребителите на комплекса за социални услуги за лица с психични разстройства</p>	<p>Община Дряново</p>	<p>1 000 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране</p>	<p>Проектът ще се изпълнява през целият период на ПИРО</p>	<p>Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС</p>

<p>Приоритет 2.2. „Подобряване на услугите и достъпността“</p>	<p>Мярка 2.2.7 Създаване на нови социални и интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа за лица с увреждания и възрастни граждани</p>	<p>Изграждане на комплекс за социални услуги за лица с психични разстройства.</p>	<p>Комплексът ще поеме потребителите на дома за възрастни с психични разстройства - с. Радовци след закриването му. Ще запази и увеличи работните места на заетите в дома.</p>	<p>Община Дряново</p>	<p>4 000 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране</p>	<p>Проектът ще се изпълнява през целият период на ПИРО</p>	<p>Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС</p>
<p>Приоритет 2.3. „Повишаване на административния капацитет и качеството на административното обслужване“</p>	<p>Мярка 2.3.1 "Дигитализация на административни услуги и създаване и усъвършенстване на нови форми на административно обслужване -е-правителство и др. "</p>	<p>Ефективно електронно управление в Община Дряново</p>	<p>Разширяване на предлаганите електронни административни услуги</p>	<p>град Дряново</p>	<p>350 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране</p>	<p>Проектът ще се изпълнява през целият период на ПИРО</p>	<p>Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС</p>
<p>Приоритет 3.1. „Развитие на транспортната и цифрова инфраструктура“</p>	<p>Мярка 3.1.2 "Изграждане и рехабилитация на общинската пътна инфраструктура и привеждането ѝ в съответствие с европейските изисквания"</p>	<p>Рехабилитация на пътища от общинската улична мрежа</p>	<p>Възстановяване на пътна настилка, маркировка, знаци, тротоари, организация на движението.</p>	<p>Община Дряново</p>	<p>20 000 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране</p>	<p>Проектът ще се изпълнява през целият период на ПИРО</p>	<p>Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС</p>

Приоритет 3.2. „Развитие на екологосъобразна инфраструктура“	Мярка 3.2.2 "Изграждане и реконструкция на ВИК мрежа, ПСОВ и пречиствателни станции за питейна вода"	Рехабилитация и подмяна на водопроводи	Подобряване на достъпа до питейна вода на жителите от малките населени места в Община Дряново. Община Дряново ще проектира, трасира изгради нов водопровод до населени места с проблеми с водоснабдяването	Община Дряново	10 000 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	Проектът ще се изпълнява през целия период на ПИРО	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.2. „Развитие на екологосъобразна инфраструктура“	Мярка 3.2.2 "Изграждане и реконструкция на ВИК мрежа, ПСОВ и пречиствателни станции за питейна вода"	Изграждане на ПСОВ	Изграждане на градска пречиствателна станция за отпадни води	Община Дряново	25 000 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	Проектът ще се изпълнява през целия период на ПИРО	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.3. „Развитие на културната, образователна, спортната и туристическа инфраструктура“	Мярка 3.3.1 „Поддържане и обогатяване на културната инфраструктура“	Реставрация на сгради паметници на културата	Проектът предвижда реставрация и мерки за социализация на сгради, които са неживима културна ценност с цел запазване на местното културно-историческо наследство и развитието на културен туризъм	Зона 3	5 000 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	Проектът ще се изпълнява през целия период на ПИРО	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС

Приоритет 3.3. „Развитие на културната, образователна, спортната и туристическа инфраструктура“	Мярка 3.3.1 „Поддържане и обогатяване на културната инфраструктура“	Изграждане на нови и рехабилитация на съществуващи екопътеки и туристически маршрути в община Дряново	Проектът има за цел развитие на екотуризма, който е определящ профил за Старопланинския туристически район и утвърждаването на община Дряново като устойчива туристическа дестинация, с условия за по-дълъг престой на туристите	Зона 2	400 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	Проектът ще се изпълнява през целият период на ПИРО	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.3. „Развитие на културната, образователна, спортната и туристическа инфраструктура“	Мярка 3.3.1 Поддържане и обогатяване на културната инфраструктура	Подобряване на материално техническата база на културната инфраструктура	Развитие на културната инфраструктура в община Дряново чрез обновление и модернизация на Културния дом	Зона 3	2 000 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	48 месеца	Секретар на Община Дряново, Дирекции ИХП и АСОС, Главен архитект
Приоритет 3.3. „Развитие на културната, образователна, спортната и туристическа инфраструктура“	Мярка 3.3.1 Поддържане и обогатяване на културната инфраструктура	Подобряване на материално техническата база на културната инфраструктура	Реконструкция, ремонт и обновяване, внедряване на мерки за енергийна ефективност в читалищните сгради в община Дряново	Зона 3	2 200 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	48 месеца	Секретар на Община Дряново, Дирекции ИХП и АСОС, Главен архитект



<p>Приоритет 3.3. „Развитие на културната, образователна, спортната и туристическа инфраструктура“</p>	<p>Мярка 3.3.6 Подобряване на общинската образователна инфраструктура включително внедряване на мерки за енергийна ефективност в сгради/помещени я на образователната инфраструктура, включващи топлоизолация, подмяна на дограма, локални инсталации и/или връзки към системите за топлоснабдяване, газоснабдяване и др.</p>	<p>Подобряване на материално техническата база на общинските училища.</p>	<p>Мярката цели изграждане на интерактивни кабинети, ресурсни кабинети, ремонт на спортни площадки, физкултурни салони и други в общинските училища на територията на Общината.</p>	<p>Община Дряново</p>	<p>750 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране</p>	<p>48 месеца</p>	<p>Секретар на Община Дряново, Дирекции ИХП и АСОС, Главен архитект</p>
--	---	---	---	---------------------------	---------------------------	--	------------------	---

<p>Приоритет 3.3. „Развитие на културната, образователна, спортната и туристическа инфраструктура“</p>	<p>Мярка 3.3.6 Подобряване на общинската образователна инфраструктура включително внедряване на мерки за енергийна ефективност в сгради/помещени я на образователната инфраструктура, включващи топлоизолация, подмяна на дограма, локални инсталации и/или връзки към системите за топлоснабдяване, газоснабдяване и др.</p>	<p>Подобряване на материално техническата база на ДГ Детелина.</p>	<p>Мярката има за цел подобряване на материално техническата база не само на ДГ Детелина, но и на база Иглика, и базата в Царева Ливада.</p>	<p>град Дряново</p>	<p>1 250 000,00 лв.</p>	<p>Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране / Собствено финансиране</p>	<p>48 месеца</p>	<p>Секретар на Община Дряново, Дирекции ИХП и АСОС</p>
--	---	--	--	---------------------	-----------------------------	--	------------------	--

Приоритет 3.4. „Развитие на енергийната инфраструктура“	Мярка 3.4.3 Подобряване на енергийната ефективност на сградния фонд, улично и парково осветление	Енергийно осветление в община Дряново	Енергийно ефективно осветление в община Дряново. Мярката цели да бъде подменено съществуващото улично осветление със съвременни, интелигентни LED тела, с възможност за управление на потреблението на ел. енергия и осветеността.	Община Дряново	1 000 000,00 лв.	Външен донор	36 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.4. „Развитие на енергийната инфраструктура“	Мярка 3.4.3 Подобряване на енергийната ефективност на сградния фонд, улично и парково осветление	Енергийна ефективност и обновяване на еднофамилни и многофамилни жилищни сгради	Изпълнение на мерки за енергийна ефективност и обновяване на жилищни сгради	Община Дряново	10 000 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране / Собствено финансиране	Проектът ще се изпълнява през целият период на ПИРО	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.4. „Развитие на енергийната инфраструктура“	Мярка 3.4.3 "Подобряване на енергийната ефективност на сградния фонд и на уличното и парковото осветление"	Ремонт фасади, вътрешен ремонт и вертикална планировка на съществуваща административна сграда в с. Ганчовец	Полагане на топлоизолация на фасадите, подмяна на улици, водосточни тръби, нова дограма, вътрешен ремонт на помещенията, нови ел., ВиК и отоплителни инсталации, вертикална планировка	с. Ганчовец	287 784,38 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране / Собствено финансиране	48 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС

Приоритет 3.5. „Развитие на градска инфраструктура“	Мярка 3.5.1 Изпълнени проекти за благоустрояване на градската среда (площади, инфраструктура в жилищни квартали и др.)	Ремонт и обновяване на площадно пространство в гр. Дрянов	Обновяване и модернизиране на градската среда в Община Дряново с извършване на реконструкция и ремонтни дейности на територията на Централното площадно пространство в град Дряново.	гр. Дряново	1 100 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	60 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.5. „Развитие на градска инфраструктура“	Мярка 3.5.1 Изпълнени проекти за благоустрояване на градската среда (площади, инфраструктура в жилищни квартали и др.)	Изграждане на пешеходна и велоалея от моста на Колю Фичето до Дряновския манастир	Изграждане на пешеходна и велоалея от моста на Колю Фичето до Дряновския манастир	Зона 2	1 500 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	48 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.5. „Развитие на градска инфраструктура“	Мярка 3.5.1 Изпълнени проекти за благоустрояване на градската среда (площади, инфраструктура в жилищни квартали и др.)	Изграждане на покрит пазар за местни производители.	Към момента веднъж седмично се организира пазар за местни и регионални производители. Мероприятието се провежда на територията на две улици в гр. Дряново. Дейността предвижда изграждане на покрит комплекс съгласно всички санитарни изисквания.	гр. Дряново	2 500 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	48 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС

Приоритет 3.5. „Развитие на градска инфраструктура“	Мярка 3.5.1 Изпълнени проекти за благоустрояване на градската среда (площади, инфраструктура в жилищни квартали и др.)	Обновяване на ключови обществени сгради в град Дряново	Обновяване на сгради на държавното управление на местно ниво - РУ - Дряново, Районна служба "Пожарна безопасност и защита на населението", Районна пощенска станция	гр. Дряново	3 000 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	72 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.5. „Развитие на градска инфраструктура“	Мярка 3.5.1 Изпълнени проекти за благоустрояване на градската среда (площади, инфраструктура в жилищни квартали и др.)	Изграждане на детски площадки	Изграждане на съвременни детски площадки, отговарящи на всички изисквания за безопасност и насърчаващи физическото и умствено развитие на децата	гр. Дряново	700 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	60 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
Приоритет 3.5. „Развитие на градска инфраструктура“	Мярка 3.5.1 Изпълнени проекти за благоустрояване на градската среда (площади, инфраструктура в жилищни квартали и др.)	Ремонт и рехабилитация на пешеходната зона в град Дряново	Проектът предвижда ремонт и рехабилитация на пешеходната зона в град Дряново	Зона 2	3 500 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	60 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС

Приоритет 3.5. „Развитие на селищна инфраструктура“	Мярка 3.5.2 "Изпълнени проекти за изграждане и обновяване здравната и социалната инфраструктура"	Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания – Етап 2 – предоставяне на новите услуги	Проектът предвижда създаване на дневни центрове и центрове за грижа и предоставяне на услуги в тях	Зона 1	1 892 000,00 лв.	Структурни фондове на ЕС / Национално финансиране	48 месеца	Главен Архитект, Дирекции ИХП и АСОС
<p><i>* Възможно е една мярка да включва само една дейност и тогава мярката и дейността съвпадат. Различни дейности и проектни идеи се посочват само в случай на комплексни мерки, които се осъществяват чрез повече от една дейност.</i></p> <p><i>**Посочва се дали съответната мярка ще се осъществява само на територията на определена зона за прилагане на интегриран подход (зона за въздействие), в друга територия извън зоните или на цялата територия на общината. В случай че мярката ще се реализира в приоритетна зона за прилагане на интегриран подход (зона за въздействие) се посочва само наименование/номер на зоната</i></p>								